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PREFACE

Depuis plus de vingt années que nous enseignons les éléments de
la musique, nous avons vu quelles sont les difficultés qu'éprouvent
6S commencants, ct nous avons essayé, dans les nombreux cours dont
ous avons ¢été chargé, de classer ces difficultés de maniére qu'elles
Soient facilement vaincues.

Nous n’avons pas la prétention d’avoir fait une nouvelle Méthode

¢ musique; nous n'avons ni inventé de notation nouvelle ni apporté

€ changement dans les signes adoptés et consacrés par un long
Usage; notre seul travail consiste a isoler les difficultés. Nous les
Présentons une a une, afin d’amener les éléves a les surmonter faci-
1ﬁment, soit par des procédés déja connus, soit par d’autres qui nous
Sont propres. Les éléves, heurcux de constater leurs progrés & chaque
lecon, s'attachent a I'élude avec ardeur et arrivent facilement et
promptement a lire la musique.

Ces exercices ont ¢lé mis en pratique par nous, et toujours avee un
prompt succes, soit que nous ayons enseigné a des enfants, soit que
nous ayons eu des adultes pour éléves. Nous sommes persuadé que
les professeurs qui adopteront nos procédés obtiendront d’aussi bons
résultals.

Nous n’avons point voulu faire un solfége complel; nos exercices
S'adressent surtout aux personnes qui n’ont aucune connaissance mu-
Sicale, Notre but a été de leur aplanir I'étude des éléments, et de leur

aire comprendre et aimer cet art si simple en ses moyens et si fer-
ile en jouissances.

_CGependant nous osons prédire aux ¢léves qui auront suivi nos exer-
Cices, qu'arrivés a la fin de ce pelit recueil, ils pourront lire et exé-
Culer sans peine leur partie dans les cheeurs de moyenne difficulte,
§'ils sont orphéonistes; s'ils désirent continuer leurs études musicales,
lous pouvons leur assurer qu'ils trouveront peu de difficultés a vain-
Cre dans les solléges qu'ils adopteront. Tous nos efforts ont été diri-
g6s vers ce bul. 3

Ces exercices sont tout pratiques : nous n'y avons mis que quelques
Explications indispensables sur les signes employés. Nous ne pensons
Pas que 'on doive commencer une étude par la théorie; nous ne pen-
Sons pas que personne se soit avisé d’enseigner a parler 4 un enfant



VI

en lui expliquant les régles de- la grammaire : la mére commence
prononcer quelques mots faciles, et les répete jusqu’a ce que I'enfant
parvienne a les balbutier, puis elle lui en donne d'autres plus diffi-
ciles. C'est la marche que nous avons suivie. Nous chantons, notre
¢léve répete apres nous; les intonations se gravent dans sa mémoire
sans qu'il saché quil produit des intervalles, pas plus que D'enfant
(ui vient de dire un mot ne se doute qu'il a prononcé un substantif
ou un verbe.

Nous enseignons les noms des noles par un procédé qui, nous
¢sb personnel. Ayant remarqué quelle peine les enfanls éprouvent
a relenir les places des noles sur la portée, el quel dégolt ils
prennent de la musique lorsqu’on leur enseigne en une seule legon
toute I'étendue de 1'éehelle musicale, nous avons essayé de ne donner
qu'une seule note a la fois et de faire sur celle seule note : exercice
de lecture, exercice de mesure, exercice d’intonation. Nous avons
constalé alors le plaisir qu'éprouvent les éloves de savoir quelque
chose dés la premiére legon : nous continuons ainsi en ajoutant une
deuxiéme nole, puis une Lroisiéme, ete. Lorsqu’une nouvelle difficulté
s¢ présente, soil un signe de silence, soit une valeur de note, point
de nouveau nom de nole; toute l'altention peut alors se porter sur
cette difficulte.,

Nous recommandons aux professeurs d’une maniére toute spéeiale
Ies exercices d’intonation qui doivent étre répétés par les éléves : c'est
a notre avis le seul moyen d’apprendre i chanter.

Ces exercices ne sont qu'une indicalion pour le maitre, qui devra
les varier a Pinfini, et leur donner, pour les rendre plus allrayants,
un rylthme accentué et varié; et nous osons annoncer une grande sur-
prise & ceux qui ne se sont jamais servis de ce moyen : ce sera de ne
trouver presque plus de voix fausses au bout de peu de lecons, pouryu
qu'ils aient le soin, lorsqu'ils fonl chanter une masse de voix de dif-
férents timbres, de rester dans les sons communs a toutes les VOix,
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par exemple de n—5—"F—=

R

Lorsque les ¢léves sont plus avancés et classés d’aprés leurs voix,
on doit faire parcourir & chaque groupe séparément loute I'étendue
du diapason de sa voix,

Les défauts de prononcialion sont souvent un obstacle i la bonne
exéeution d’un morceau de musique. Quel que soit le talent musical
d'un exécutant, si sa prononcialion est mauvaise, I'eflet produit est
désagréable. Dans une masse de chanteurs, une seule voix (qui pro-
nonce d’une maniére défectuense détruit ’homogénéite de I'ensemble ;
§'il y en a plusicurs, ou si tous chantent (parlent) chacun a leur fa-
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¢on, il n'y a plus de sonorité, plus d'accord, plus d’harmonie, partant
Plus de musique.

Pour éviler cet inconvénient, failes répéler en éfho les paroles des
cheurs jusqu'a ce que la prononciation soil la méme pour tous les
exécutants. Les syllabes sur lesquelles il faut appeler spc‘cmlcm(}nt
Paltention des ¢léves sont les syllabes ouverles, lf:s a, lps ¢, les aire,
les ait, les les, ete. Faites vocaliser des ¢, des d, jusqu’a ce que tous
chantent la bouche ouverte (larynx), et qu'ils prononcent sans nuances
différentes; en un mot, qu'ils répétent le son tel que vous ]aprcz
donné. Fondez les sons, sombres les voix, exagérez méme s'il le faut,
Jusqua ce que vous obteniez le méme son de Lous‘ VoS chqntcurs. Pour
ces exercices, ne restez pas au centre de vos 6éloves, (:lm;.;,r.ncz-vous el
¢eoulez Veffet produit. Vous remarquerez les s_yllpbgs qui font tache
dans I'ensemble, et vous en réformerez la prononeiation. Vous remar-
querez encore le mauvais effet produit par les voix des chanl“curs qui,
par excés de zéle, veulent dominer leurs émules ; tous vos eflorts doi-
venl tendre @ les faire renlbrer dans la masse chorale : une parlie, quel
que soit le nombre des chanteurs, ne doit donner qu’un seul son ; la
perfection de I'exéeution en dépend. Dans un cheeur, il n'y a pas d'in-
dividus: il y a un toul, un ensemble, qui est d’autant plus parfail que
les individualités disparaissent.

Lorsque chacun parle dqns un cheeur au licu de chanter, il arrive
presque loujours, surtout si le chaeur est étendu, que le ton baisse, et
cela d’autant plus que ce cheeur est parsemé de notes tenues et de no-
tes répétées ; Porgane se faligue et laisse fléchir le son. Ce défaul est
capital; car il ne se peul que toules les parties bmss_cnt en méme
temps et de la méme quantité; les accords sont néccssan'qmcnt. faux.
Cela arrive bien plus rarement lorsqu’on chante le larynx bien ouvert;
quon prononce tous pareillement, qu'on respire tous ensemble, et
souvent : c¢'est un aulre po?nt (rés impor!anl. Chantez vous-.mtf-mc,
marquez les 1'es1t»i.rati0ns, {altcs exceuler rigourcusement vos indica-
lions, et vous obliendrez sirement de bons résullats. :

Toule personne sachant chanter une gamme peul cnseigner la mu-
sique au moyen de nos exercices : les fllf[lCl.l“,US son! graduées de telle
sorle que l'enseignement cst rendu trés facile. i

Pour les personnes qui désirent éludier un instrument, aux difficy]-
lés ordinaires se joignent celles qui proviennent (!c l‘cn_lboughure el
du doigté de l'instrument. Que de personnes, aprés avoir fait de la
musique dans leur enfance et pendant des années (du piano, par exem-
ple), cessent de s'en oceuper plus tard ! La cause eslklacllc a d‘onn.or:
Ces personnes se d.égoutent d’un art qui leur parait trop difficile
Nayant pas ¢té suflisamment exercées a la leclure musicale, elles ne
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peuvent ni jouer en mesure ni étudier seules; elles n'exéeutent qu'a
grand’peine les airs qu'on leur a appris.

C’est pour faciliter Pétude plus approfondie de la musique que nous :
avons cru devoir donner des principes gradués qui conduisent rapi- L
dement & une connaissance plus compléte de cet art,

Puissent nos efforts contribuer i la généralisation des éludes mu-
sicales et notre but sera alleint.

A la fin du volume on trouve quelques mots sur la formation el sur
la génération des gammes majeures et des gammes minewres. 1a connais-
sance de ces deux ordres de gammes est la base de la musique,

On y trouve également quelques notions sur Pharmonie. Les con-
naissances harmoniques donnent une idée exacle de I'agencement des
parties dans un chaur, et elles initient d’une maniére plus compléte
a la distinclion des modes.

L'élude des exercices harmoniques de la méthode conduit rapide-
menl & la bonne exéeution des cheeurs a plusicurs parties.

On nous « reproché plusieurs fois de n’avoir pas intercalé, dans le
cours de notre Mélhode, des morceaux de chant faciles, & une ou deux

voix, comme application des principes étudics. : Li
Nous n'avons pas cru devoir donner a notre Méthode le caraclére 0
d'un recueil de chanls. Nous ne pensons pas d’ailleurs que les éléves
puissent lire un morceau de musique, méme facile, avant, d’avoir vu O
les 32 premiéres pages de notre opuscule. port
Pour exercer d'une maniére efficace I'oreille musicale des tleves, le 0y
maitre pourra faire chanter, par imitation, conjointement avec notre b
Méthode ou méme avant de la commencer, des morceaux de chant aut
tirés soit du recueil de MM. Gross et Delcasso, soit de celui de M. Lau- Lz
rent de Rillé, ele., ele... P
Nous lerminons la Préface en reproduisant appréciation qu'a faile Pied
de notre Méthode le jury chargé d’examiner les ouvrages envoyés au appe
Congreés pédagogique tenu & Genéve en 1872 : 4
« La Méthode facile de leclure musicale, par M. Parenl, mérite !
réellement Ie titre que son auleur lui a donné; les préceples qu’elle
contient sont exprimés d'une maniére bréve et claire, el les nombreux Oy
exercices qui les suivent en rendent I'application facile. »
Ex
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METHODE FACILE

L’ENSEIGNEMENT ELEMENTAIRE

DE LA LECTURE MUSICALE.

EXERCICES DE MUSIQUE.

La musique est la science des sons.
On reprasente les sons par des signes appelés notes.

On place les notes sur une échelle de cing lignes nommée
Portée. 3

On ajoute, quand cela est nécessaire, des lignes supplémentaires en
haut et en bas.

La forme des notes en fait connaitre la durée relative.

Pour mesurer la durée des notes, on exécute avec la main ou avec le
Pled des mouvements égaux et réguliers appelés temps. (Pest ce qu’on

appelle battre la mesure.
lya sept noms pour représenter tous les sons :
DO, RE, MI, FA, SOL, LA, SI.
On continue la série en montant et en descendant.

1er Exercice.

4
Exécutez, en snivant la forme du dessin, la mesure & N\
hatre temps et répétez jusqu’a bonne exécution, en \ ——
Comptant 1, 2, 8, 4. i

Les premiers exercices doivent étre faits lentement.
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On indique la mesure & quatre temps en plagant au commencement du
morceau un 4 ou ce signe (.
La note suivante s’appelle ronde =; clle dure quatre temps.

2¢ Exercice.
ond"

Exécutez en battant la mesure et en répétant plusieurs i
fois sans inferruption et réguliérement, jusqu'a bonne << %
ron-

exécution.

3¢ Exercice.

Répétez cet exercice en disant : G i

CLE DE SOL (2¢ LIGNE).

Le do se place sur la 1r¢ ligne supplémentaire au-dessous -
de la portée.

Exercices d'intonation.

6
Le maitre chante i_'?f — Les éléves répétent
i g

jusqu’a bonne exécution.

o1 2 o s
6 A=l AiE i =
o oo o0 '-&i GO GOe & oo o

10 Le maitre chante chaque exercice, les éléves répétent, —- 20 Le
maitre vocalise, les ¢léves répétent.

.

e »l

Nora. Ces exercices d'intonation ne sont qu'une indication pour le mailre, qui
pourra en vavier la forme a Uinknij ils sonl d'une grande imporlance.

La pause =" représente le silence d’une mesure entiére. Ce si-

lence est toujours seul dans une mesure, LN

Les mesures sont séparcées par un trait vertical g‘lE appelé barre de
mesure, 0

La premiére mesure d’'un morceau ne commence pas toujours par le
premier temps. Pour la pause on compte 1, 2, 3, 4.
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Exercices mesurés.

0

e e

(OR

</ -=- -=- -=-
1‘" Ex. Valewrs. Ron-on-on-ond’, 1, 2, 3, 4, ron-on-on-ond’, ron-on-on- -ond’,
% Ex. Noms. Do-o0-0-0, 1,2,3,4 do-0-0-0, do-0-0-0,
3¢ Ex. Chant. Do, 1, 2,3, 4, do, do,

= e e
152 804 oo

Nora. Répéter chaque exercice juesqu’a Bonne exéeulion ; ne passer au deuxiéme
ou troisieme que lorsque le précedent est compl is ¢l bien exéculé.

La blanche = dure deux temps; il y en a deux dans la mesure &
quatre temps. La demi-pause cst le silence équivalent; il n’est jamais
seul dans une mesure.

anch’

Exéey W
o 1Le anch e . d =
tez NS ment et jusqu’'a bonne exécution.

blan-

La demi-pause s'écrit ainsi :

Exercices de valeur.

2 e
R L 7 l ——-. s - i ; Y
= =
mmwM112Mmmmh12
Exercices mesurés.
% 9 3
7 ‘,i - - Y
v i i !
=

=
1er Ex. Valeurs. Blan-anch , 1, 2, blan-anch’, 1, %, , blan-ancly’, ete.

ﬁ:n_ Exécutez plusieurs fois de suite lente- .

(b
. 9¢ Ex. Noms. Do-o0, 4, A g b 1,2, do-o0, etc.
3¢ Ex. Chant. Do, '1, 2, do, 4525 psdinaidoy ele.
A 5 6 7 8 Ny
.éé S SRS |- - S _—

e S e it
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Reécapitulation.
A . > 1 2 8
-f:é:: — ]
e e e st ot | e Ak = g
(% - = =
1¢rEx. Valeurs, Ron-on-on-ond’, blan-anclh’, blan-anch’, 1, 2,3, 4,
2¢ Ex. Noms. - Do-0-0-0, do-o, do-o, 4 2Dy A
3¢ Ex. Chant. Do, do, do, 1, 2,3, 4,
v AT 5 6 d 8 9 &
= 2] B3 _41'___“-: em L -
G——=——| — e
v T = =- ~=1- = T::‘tj < -
% 1 2 3
a’ =
[y — i . oo e
</ = -=- -=- -==- _
1er Ex. Valeurs. Blan-anch’, blan-anch’, blan-ancl’, 1, 2, ron-on-on-onc’,
2¢ Iix. Noms. Do-o, dv-o0, do-o, 1,2, do-0-0-0,
3¢ Ex. Chant. Do, do, do, 452, do,
el 5 6 7 8 A
y o —— e o e neied iammases v
ﬁ — i ==t ———
< = - < -=- -o-

Nora. Ces exercices sonl trés importants ; lorsque 'eléve les a bien compris, il
apprend facilement les suivanls, qui n'en sont pour ainsi dire que la répcétition.

Le 7¢ se place au-dessous de la premiére ligne :

OBSERVATIONS GENERALES S’APPLIQUANT A TOUS LES EXERCICES
D’ INTONATION.

10 4er Exercice : Les éléves lisent les notes.

20 2¢ Exercice : Lo maitre solfie, les éléves répitent ; puis il voealise
et les éléves 1épotent.

30 3¢ Exercice : Le maitre vocalise, les éléves (sans cahier) nomment
les notes.

4° Soigner la prononciation; bien ouvrir la bouche (jentends le
larynx); ne jamais forcer les sons. Ghanter tantot fort, tantot doux, len-
tement ou vite; les éleves doivent imiter, sans indication, toutes les in-
flexions, toutes les nuances, tous les mouvements observés par le
maitre,

S
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Exercices d'intonation.
1 2 3 4 5
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Exercices mesurés.

18
= ] =
</ = )

i —
= -=-
‘12": 1I%\ Valeurs. Ron-on-on-ond’, ron-on-on-ond’, blan-anch’, 1, 2.
5 Ek lgoms. Do-0-0-0, ré-¢-¢-6, do-o, .}
X. Chant, Do, ré, do, i 842
e SR i 7 01 s 3
S ey
n 19
s s
@ t i ]
v - - =
er /& s
10 Ex. Valeurs. Blan-ancl’, blan-anch’, ron-on-on-ond’, 1, 2, 3, 4.
2¢ Iix. Noy é :
iy l; Yoms. Do-o, ré-é, do-0-0-0, 1,23, 4.
" lix. Chant, Do, ré, do, 152595 4
~ - e .
[ 4 7 i RUEEe] )| Y ! .
B — e e == = =

Le mi se place sur la 1 ligne E
_‘ J
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Exercices d'intonation.

(Yoir les observations générales , page 4 )
n 1 2 3 3

e e e
ﬁﬁ—J j—d‘d‘
n B 6

S e
o 10 11

e e Tl
b

o - -

=SS ECi|E

. O 'Qi. =3 =41

o

10 Yaleurs.~{
20 Noms. 4 ]
3¢ Chant . —L"i"""lJ "(T;J

40 Yaleurs.t

20 Noms. e v B! B B R ] 3 : -

30 Chant. @Tj:& e 342 51 12 .:_1_._1‘_ IEPEE SIS KR TN e b Tora) i
- P T R PR S = /M N 4

10 \'alenu.-Q— .

20 Noms, ___...:J__ N D e e L
o s o A o e s Tt
$0 Chaat 0“"]‘“" e e

{0 Valeors. G

20 Noms, - 1 e — O il KOs "
" .'__.....!.. AL ] el ] ! | & '—‘—l ‘—. kA ‘__ — --..% 2]
30 Chant. Ed._a.‘.lu__..- .:1._“6_ & a___d_ L) -_a“--»,-.-s-.. =W

40 Yaleurs. | R g =T |
20 Xoms. | e R (N wa_s ||
] f n —bte
39 Chant, A g' b | j
) i ) =) ; ‘j
[~ () [~ a—

| $it

10 Yaleurs, 21 )
20 Noms. | ! J—— SEr 3 % B KO
30 Chaut, @:—l—-—l-_ ! ] it e ! ] ] RIRESTN P XS, 7
P — ] 7 5 | o ! s | ] 1
” e [~ 7 % = &
19 Valeurs, Q
20 Noms, 1 = 1 1 O
30 Chaut, @—ﬂ—~!~ - o e e :
™ R e ) 2 L
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Exercices d’intonation;

(Voir les observations générales,page 4.)

n1 3 8 4

¥ ki L S ] —— 1 — E
Vi e N B BTV 38 B (R P Ko - I Pt RIS B4 o B (1 L

SesERiGelE==EEllseecty

n b 6 7
e e gy

S e i i o S o

08 9 10
:1 P 1 Ll N | 1 .
2 ORESTIERT bdi Fa Earal W 1 T L RS b i Sy )

g-d_ﬁ et s e e =
—— e e s
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n 12 16

7 -~l~" { | -IE : ]' l L. ;_‘_:2—_.1_—\ \ | : -
e I T i

n 17 18

e e | | ST S Al
e Ee

Exercices mesures.

1 2
:" Yaleurs,~| . :
0 Noms, _‘_———-—t _J___—l-‘ it g el e _;,_..r o - : : . u
30 Chant, & If"" 172> S ) Vi~ = s i~ ™ [ |~ Iy
3
40 Valewrs.~0— i e : ==
e Ao g
= “ o =

20 Noms, Peaaaveandlilie GRS e wm |
3 Chan, ——-ﬂ—-h'“}"ﬂ 'ﬁ =3

% 5

‘2: ‘xa‘eu"'—e—ﬂﬁ - — I T

Aoms, ] (3 L BT = w2l faest - i -: :___
30 Chaut, $7 e -d--&!: - jﬂ:'" = _—_\a—-— - j:al: a_ __..9

> -~
6
19 Yaleurs,™ o i X 1
20 Noms, e 2 et —11 - -
i Qe SR T =
-
40 Yaleurs, G g e :
20 Noms, T 17 T w= P == eV b od P B =
B e e e e e
o o - “ s b =4 “ <>
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noir*
La noire -—{— dure 1 temps; exécutez "°'f'ﬁ§“"' jusqu’a
noire \nolr'

bonne exécution. Le silence équivalent (de méme valenr) s’appelle
soupir 1 On compte un temps de silence pour un soupir.

Excrcices de valeur.

1 2 3
4

G =l

noir' noir” meir' noir’ blan-arch ete,
4 5
‘l 'l i

G P e
L 7 8 T ) Ny .
SEFECT R e e e

1
40 \’aleur:._n =t =

10 Nows. w4 ' {——~Jesbts * -t
3 Claat, é_“_d‘_‘i_} 2;:—4‘“‘"5“0' :ﬁ:j:_;p:j:j:ézj

L4

do ré mi faete.
3

10 Yaleurs. . ) H—= ) —
20 Noms. 4 R 7 Bt { ] 4 £ | Le.s 1
30 Chant, e i 2 e e e b e

0 4 5
40 Yalears. s ] )-.._.F e — ) ;
29 Noms, - —~—I--—-£ j-,! 1t e —— !‘3
30 Chaut, @__ :r__.;__j__; M “_J.i—— oJ- &z J_,‘___

-
6
10 Yaleurs.—( =TT i ai“ s
20 Noms, Foom o I D e o :'%_j o sy Y08 . o e LT i aa
39 Chant. &_‘j‘i o — o — _-_‘l‘__J__gj Lﬁi
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Un point placé aprés une note augmente cette note de la moitié de sa
valeur. Ainsi la blanche suivie d’un point dure 3 temps: 2 pour la
blanche et la moitié ou 1 temps pour le point.

Exercices de valeurs.
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Exercices d'intonation.

(Voir les observations générales, page 4.)
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Autres gammes mineures.

Ces gammes ne se chantent pas en montant comme en descendant.
Voir page 75.
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Exercices mesureés (mode mineur).
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PRINCIPES DE MUSIQUE.

La musique est une combinaison de sons produisant des sensations
agréables. : |
On nomme musique vocale celle que les voix font entendre, et mu-
sique instrumentale celle qui est produite par les instruments.
On nomme accord plusicurs sons différents qui, entendus simultané-
ment, produisent un effet musical. Une suite d’accords bien enchainés
forme de I’harmonie.
On appelle mélodie une succession: de sons offrant un sens musical. ‘
Une seule voix peut faire entendre une mélodie.
L’harmonie est composée de combinaisons simultanées, et la mélodie
de combinaisons successives. _ '
Les signes (ui représentent les sons s'appellent notes. La forme des y
notes en fait connaitre la durée. 11 y a sept formes principales :

= o . -
L S e 7 /
ronde blanche noire croche double-croche triple croche quadruple-croche

La blanche vaut la moitié de la ronde, la noire la moitié de la blanche, ‘
la croche la moitié de la noire, ete. \
Lorsque la voix ou linstrument doit s’interrompre , la durée de l
cette interruption est indiquée par des signes appelés silences et qui .
correspondent pour la valeur aux notes ci-dessus. ‘

T e B e e Py ° =
mrecre e

Silences = =f—— "-)**'—-'-- ———F—3 —J—3—
Cililenin | o ke e e e e T~

pause 1/2 pause soupir 4/2 soupir 1/4 de soupir 4/8 de soupir 4/16 de saupic

Du point placé aprés la note.

Le point placé aprés une note augmente de moitié la valeur de cette
note. La ronde pointée vaut trois blanches, la blanche pointée trois
roires, la noire pointée trois croches, ete.
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Lorsqu’il y a deux points aprés une note, le second point vaut en
durée la moitié du premier ; ainsi une blanche suivie de deux points HRAS
vaut trois noires et une croche, ou sept croches.

Les silences peuvent aussi se pointer, & l'exception de la pause,
'(ul marque toujours le silence d’une mesure entiére.

Des triolets.

Lorsqu’on veut diviser un temps ou une fraction de temps en trois
parties, on se sert du triolet. Dans ce cas on mel un petit 3 au-dessus
des notes ainsi employées.

Exemple 7

3—‘> .
-~~41‘IP"T?IP:{'"{’:{ | Le 4¢ temps est divisé en 3 parties;
3] ) e |

cette division tertiaire est indiquée par le 3 placé au-dessus ; les notes
Composant le triolet n’ont que les deux tiers de leur valeur ordinaire.

¢S sons élevés (hauts) sappellent aigus; les sons bas s’appellent
Sons graves. Pour représenter la gravité ou I’acuité des sons, on place
les notes qni les représentent sur une échelle de 5 lignes, appelée
portée, i laquelle on ajoute au besoin des lignes supplémentaires en
haut et en bas. Les notes se placent sur les lignes et entre les lignes ;

5

la premiére ligne est celle du bas : ‘i

Pour distinguer les sons, on leur donne un nom ; il y a sept noms :
do, ré, mi, fa, sol, la, si. On recommence la série soit en montant,
soit en descendant. En répétant la premiére note do aprés ces sept
noms, on forme une octave. L’étendue que peuvent parcourir les ins-
truments est d’environ sept octaves; celle d’une voix est d’une octave
et demie. |

Des clefs.

Les clefs sont des signes placés au commencement de la portée pour
déterminer le nom des notes. 11 y a trois clefs: de sol, de fa, de do. Les
clefs les plus usitées aujourd’hui sont la clef de sol 2¢ ligne et la clef de
fa 4o ligne,

Des mesures.

On appelle mesure le partage de la durée en parties égales.

Le commencement et la fin d'une mesure sont inliqués par des
lignes verticales appelées barres de mesure.

oo oa-a
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La mesure se divise en parties égales appeiées temps. On emploie des
‘mesures & 2 temps, 4 3 temps, 4 4 temps.

Il y a deux sortes de mesures : les mesures simples et les mesures
composées,

On appelle mesures simples celles dont les temps et les fractions de
temps se divisent en deux parties égales (mesures binaires).

On nomme mesures composées celles dont les temps et les fractions
de temps se divisent en trois parties égales (mesures tertiaires).

Dans la fraction qui indique la mesure,le dénominateur 4 représente
le 1/4 de la ronde ou une noire, le dénominateur 8 le 1/8 de la ronde
ou une croche; le numérateur fait connaitre le nombre de noires, de
croches, etc., composant la mesure. Exemple : 8/4 indique une mesure
contenant 3 noires ou une valewr équivalente ; 9/8 une mesuve ayant
9 croches ou une valeur équivalente.

Mesures simples.

4 temps. o o ni é@;—-&———Q——-i—‘F—{:- = p-_n—_‘?*‘
Y

3 temps. . . .. __ZE:—:[E:::!?[F:‘E -Epf__ll_:‘pt‘t:?“":
d

3 temps (bréve) @-8 ‘———-rJ—;:__EE %QP

2 temps. . . . . %:%;—‘P‘~-TF‘-?—~—f—f:L_;fT

ANV AsEmg | L [
o/

Mesures composées.

4 temps. . . . . ﬁ—tﬂ 1 i o ‘—ﬁ—r::f:-:q
& .

8 temps. . . . . é;——‘—:’t A :‘t?_?"—ﬂ}:?_}—_j“—:j

</

3 temps (bréve) 16 — Z :f t---ﬂ?ﬁp:ﬂ:ﬁ_ i

Ddomps; a v, @}-—F-— B e et e ey
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Temps forts et temps faibles,

Parmi les tenips d’'une mesure il en est de plus marqués, de ph
accentués, ce sont les temps forts; les autres sont les temps faibles.

Dans la mesure & 4 temps, le premier et le troisitme sont forts; le
deuxitme et le quatritme sont faibles. Dans les mesures & 3 temps et 4
2 temps, le premier seul est fort.

Dans une mesure quelconque, lorsqu’un temps est divisé en deux
parties égales, la premiére est forte, la deuxieme faible. S'il est divisé
en trois parties, la premiére seule est forte.

Des intervalles.

On nomme intervalle la distance d’'un son & un autre. Il y a sept
intervalles simples : seconde, tierce quarte, quinte, sixte, septicme
huititme ou octave.

Les intervalles composés sont ceux qui comprennent plus d’une oc-
tave ; ce sont : la neuvieme ou seconde redoublée, la onziéme ou quarte
redoublée, ete.

Exemple en do.

1 1 ~Z A o}

e s e e B e s e e e
o - 7 4‘“'—4{' - S el T -

seconds Lierce quarte quinte sixte septicme oclave  neuvieme

Noms particuliers & certains degrés de la gamme.

i lonique médiants deminznte note sensible tonique

1 1 FELY
e s
VL ’ Rt

tonique  seconde  tierce,  quarle  quinle  sixte  sepudme  octave

Du diédze, du bémol, du double-dié¢ze, dua doubler
bémol, du bécarre.

Le dicze ‘ﬂ) éleve un demi-ton la note devant laguelle il est placé.

Exemple : 2’6——' v ‘:#?:—_“_—E

do haussé d'un 1/2 ton par le ditxe

do naturel

Le bémol (b) baisse d’un demi-ton la note devant laquelle il est placs.
0O

7 —-
Exemple : @——cg.__ _—_,w__j

si natcrel si baissé d'un demi-toa par le bemeol
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Le double-dié¢ze (x) a deux emplois : 10 il hausse d’un second demi-

ton la note déji diézée; 20 il hausse d’un ton entier la note qui n’est
pas encore diézée.

0
\¥) i =4 1 1
Exemple : @“‘_— o S ] 3
I — h-#zﬁ-——x:—: P TR s XS ——
—r> = ELIS:
o/ s0l naturel sol haussé d'un 4/2 ton par le dieze sol naturel sol haussé d'un top
et d'un second 142 ton par le double-d:éze par le double-ditze

Le double-bémol (?p) a deux emplois : 1° il baisse d’un demi-ton la

note déja bémolisée ; 20 il baisse d’un ton entier la note non encore hé-
molisée,

n
Exemple : gy | § = f
xempile : T ST o et - Ele—t
. @-—3— —b= —phs—1— S———ph ——
n sol naturel sol baissé d'un 12 ton par le bémol sol naturel sol baissé d'un ton
el d'un second 12 ton par le double-bémol par le doubie-bémol

Le bécarre (4) détruit Peffet du diéze, du bémol, du double diéze et
du double bémol ; il remet la note dans le ton naturel, c’est a dire dans
celui qu’elle a dans la gamme de do.

Lorsque les diézes ou les bémols font partie de la gamme dans laquelle
le morceau de musique est écrit, on les appelle constitutifs; ils se
placent alors aprés la clef, et ils influent sur toutes les notes du méme
nom, i toutes les octaves et pendant toute la durée du morceau. (Voir
le tableau des gammes majeures et celui des gammes mineures,
pages 28 et 48.) Lorsqu’ils ne font pas partie de la gamme dans laquelle
le morcean est écrit et qu’ils servent & moduler, ils sont appelés acei-
dentels ; ils influent alors seulement sur toutes les notes de méme nom
vlacées aprés eux et dans la méme mesure seulement. Ils s'emploicut
aussi pour altérer certaines notes de la gamme,afin de donner plus d’é-
iégance 4 la forme mélodique. Cette altération ne constitue pas alors
wne modulation. Ex. : le sol 4, du 2¢ exercice ci-dessous.

Diézes constitutifs.

o —

1¢r Ex,

—-0 — o —] —J
et e

Tous les fa et tous les do sont diczés.

Diézes et bémols accidentels.
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Le nom et la position des noies changent, le son reste le méme.
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Ton, demi-ton.

Dans la gamme majeure on trouve deux demi-tons placés entre le
troisicme et le quatriéme degré, et entre le septitme ct le huitién, ®; les
autres intervalles sont appelés tons entiers.

NotA. Le demi-lon est le plus petit inlervalle usité dans notre musique.

Le mot ton ou tonique désigne aussi la premiére note d’'une gamme ;
il signifie aussi le degré sur lequel est fixé I'accord d’un instrument.
Exemple : Sax-horn dans le ton de si b, clarinette en la, sax-horn en
mi P, ophicléide en do, ete.

Positions des didzes et des bémols.

Lorsqu’on exécute la gamme en prenant do pour tonique, toutes les
notes de cette gamme sont dites naturelles. Si I'on exécule la gamme en
prenant poar tonique un autre son que do, on rencontre des sons qui
doivent étre haussés par des ditzes ou baissés par des bémols, afin de
conserver les demi-tons entre le troisieme et le quatriéme et entre le
septitme et le huititme son. En faisant ainsi des gammes partant de
tous les sons de la gamme naturelle et des sons diézés et bémolisés, on

S TR ©
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i voit les diézes se présenter de quinte en quinte en montant, & partir de

'i fa, ce qui donne pour les ditzes 'ordre suivant : fa, do, sol, ré, la,

bt mi, si; la série se continuant avec les doubles-didzes. |
fi Remarque. — Si une gamme contient un didze , c’est le fa ; si elle en ;

contient deux, c'est fa et do, ete.
i Les bémols se présentent de quinte en quinte en descendant, & par-
i tir de si, ce qui donne 'ordre suivant : si, mi, la, ré, sol, do, fa, ete,
4 (Méme remarque que pour les di¢zes et doubles-diézes.) (Voir le tableau
«les gammes majeures, page 28.)

i Des gammes diatoniques majeures et des gammes
I diatoniques mineures.
(Voir le tableau. — On dil aussi mode majewr, mode mineur.)

I. Ganmes diatoniques.

1o Une gamme diatonique est celle dans laquelle on n'emploie que
| les sons qui appartiennent & cette gamme, dont la gamme de do est le

, modéle; 1l y en a de deux espéces: la gamme diatonique majeure, la
/ gamme diatonique mineure. La place des demi -tons est changée dans la
gamme mineure. (Voir le tableau des gammes mineures, page 48.)

20 Une gamme contenant tous les demi-tons conséeutifs s'appelle
fi gamme chromatique.
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La gamme enharmonique est celle dans laquelle on passe d’un son &

un aufre appartenant a une autre gamme en ne changeant que de nom
de note sans changer d’intonation sensiblement.

| Exemple : la #-si b, la x-si.
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' Selon qu'un morceaun est éerit au moyen de 'une ou de l'autre de ces

gammes, il est du genre diatonique, du genre chromatique ou du
genre enharmonique,
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II. Gammes diatoniques majeures et mineures.

Dans la gamme diatonique majeure la tierce est majeure (2 tons),
quel que soit le point de départ de la gamme. Dans la gamme diatonique
mineure la tierce est mineure (1 ton !/), quel que soit le point de
départ de la gamme.

Ton relatif principal.

Le ton relatif principal s’indique a laclefavec les mémes diézes ou les
mémes bémols. Le ton relatif mineur est une tierce mineure au-dessous.
de son relatif majeur et vice-versa.

Tons relatifs secondaires.

Les tons relatifs secondaires sont ceux (ui ont un diéze ou un bémol
de plus ou de moins a la clef.

ton el son relatif relatif 2e et son relatif 2° et son
principal relatifmineur principal relatif mineur prineipal
(\ - - -
7 s
Modes ou tons relatifs. Ex. : f" l' e e
do majeir ou la sol majenr ou wi fa majeur ou ré
nineir wineur mineur

Il.y a cing tons relatifs principaux et secondaires pour chaque mode.
L’armemient de la clefdétermine le ton, mais non le mode, le relatif
principal ayant le méme armement. La gamme (le ton) sera majeure si
la quinte nest pas haussée d’'un demi-ton, et elle sera mineure si cette

quinte est haussée : celte quinte devient alors la note sensible du mode
mineur,

Si 'on ne rencontre pas la quinte, il faut voir la derniére note (basse)
du morceau, qui est toujours la tonique. Lorsqu’il n’y a aveun signe a
la clef, la gamme est celle de do majeur ou de son relatif la mineur.

Sil y a des di¢zes, le dernier est la note sensible du ton majeur. S'il
n’y a quun bémol, la gamme part de fa majeur ou de ré mineur. S'il y
a plusieurs bémols, I'avant-dernier est sur la tonique majeure.

De Ia liaison.
(Pest une courbe placée au-dessus ou au-dessous de plusieurs notes et
qui indique qu’ellcs doivent s’exécuter d’une seule émission de voix.

.-—‘—\
—'.-r' X L& _—Jl ' z

= e ) e

‘/

et~ Com ot S e ot e e o

el . b i, " D I . wi AT

L e~
gk

oe R9Y



o

BT

G A T Tl e

IS

T

P=u ~—~==

e 0. 6 g P

62
Lorsque cette courbe est placée sur plusncms notes a 'unisson, elle

indique qu’il ne faut faire quun seul son ayant une durée égale i celle

de toutes les notes réunies par la cou be, qui, dans ce cas, prend le
nom de prolongation.,

e i —p ] s -_[__Q...l__:: ...Q ]

—~— — — — —

La note qui précéde immédiatement une liaison of la derniére note
d’une liaison perdent la moitié de leur valeur 1 remplacée dans 'exéeution
par un silence équivalent.

0
Maniére d’écrire . ¢ :E:':'_E_E' "Il__,_‘cﬁ“.

Exécution. . . . .

Dans une liaison de deux no'es la premiére s’atlaque plus fort que la
seconde.

De Ia syncope.

On appelle sons syncopés ceux qui, attaqués sur un temps faible ou
une partie faible d’un temps, se prolongent sur un temps fort ou sur
une partie forte d'un temps.
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Des abréviations.

, On appelle abréviations la manicére de représenter plusieurs notes par
_' une seule ou par un signe qui les remplace. Elles sont surtout em-
ployées dans la musique instrumentale. Voici les plus usitées.
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A
i Lorsque dans un morceau 4 plusicurs parties, l'une d’elles exéeute le
;fg‘ méme passage A& I'unisson, on écrit dans cette partic le mot unisson , et
1 I 'on met des lignes obliques dans les autres mesures qui sont semblables,
b g . . .
;.{ ou bien on écrit dans cette partie les mots : col. 1 ou col. Qme, )
i n Sarg '
1 e T I ey —— =y ——]-
A= s
it 15 ———s LF Lr— £
;::-“ . v ;
i io
I n  Unisson.
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II‘ 9: 22| ya| 1 1 e, <) |5 el ) !

i = e e e
;’l , Col. 3me,
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B On écrit quelquefois les sons une octave au-dessus ou au-dessous de

ki la place qu'’ils doivent occuper, On indique cette transposition en mettant

k 8va™"" au-dessus du passage transposé au grave, ou au-dessous du

f{ - passage transposé & l'aigu. Ce signe perd son effet au mot loco. l
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Du mouvement.

On nomme mowvement le degré de vitesse ou de lenteur donné 4 la
[ mesure. Dans la musique moderne presque tous les auteurs indiquent

i
|
[




le
et
Sy

|
i
!

11
;” Valeurs, QLH) :
0 Noms, ] e 3 e ] TRl LS L
30 Chagt, @qﬁdja_—:;“ G s L i 5 P oy S e e
o g i =

20

42: ;a!eurs. G T o
oms, i - 4 n } Sl 1) B O |
30 Chant @— NSNS W — ! ] 4 | ] —=4] | —T—T
I R g g g —o—g-- o8-

- -~ -

l!‘; Yaleurs, ) ) 1 == ) ‘ ) = = !
Noms, | = R [ PR e e 1 [ { { . ==
30 Chaut, & ;_.e__,__ ——g— A . e i = |
</ v L 4
2l 21

10 Yaleurs ; )
20 Noms. q- ol b ) e 0 W IO 1 ' =
30 laat, ig—ot— P ] e s e o s =

40 Valenrs.
20 Noms. L | T A2 B ) _j_J
i @ == ‘;‘:;’ et ——,‘ﬁ::%lj:ﬁzﬂi

La eroche Ej’l ou (E-—Pj lorsqu’il yena plusmms) vaut !/, temps,

ilyena donc 2 pour chaque temps, 8 pour une mesure entiére de
4 temps,

Exercice preparatoire.

Réplter cet exercice jusqu'a ce que la
quatie, quatre main ne fasse plus de mouvements.
'Q ~qu'au 1eF un, au ler denx, an 1¢r trois,.

SUr0ls, trols gy ger quatre. Ces exercices prépara-
toires doivent &tre faits trés réguliére--
o, un meont et sans intervalle entre les temps.

{er Exercice deur, dem

Autres exercices préparatoires.

crosh’, croch’ fa, fa

2¢ Exercice croe', eroch: » eroc’ e [xercice ré ré i, i

croch’, croch’ do, do
Répéler jusqu’a parfaile exéculion.

Exercices de valeurs.
Répeter 8 & 10 fois chaque exercice.
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Le la se place dans le second interligne E '

Exercices d’intonat‘lon.

(Voir les observations générales, page 4.)

n 1 2 : 8 )
\V | 1 | 1
— —s—: 1 —+ s - ! 5
s __‘:j:.__g— i i-—L —e—¢
- ¢ o -
P 5
e e ] =
7 _‘l. o — "_—,l—c—!—d
6 7 8
A e e L e
7 G T UG B S DR B -_‘J’_;j'_c .
o —¢
o9 10 _ 11
\ 1 I ! 5 - 1 I
i e e | ey e e e e Ly S I
" 12 13
1 1 1 1 | ]
! | B | s O P B | Ak y Lot
q;:ag‘ e, l-__j_d e e P A
e/
14 15 16
- —] . i Tl I__ . i | 2
S A e l;__i——‘_tj_i e J:,l_, :
o/ o - o
Exercices mesurés.
n 17 18
{0 Yalenrs =7 ' ] — oK Ed
20 Noms. P el 0T i B e Ko : ol - g
el GE= S PR S R e i e e
| 19
40 Yaleurs [ —— —1§ |’ & - lﬁﬁ}:
20 Noms, P A A e T T B! . N~ It
e G R PR B IS SRS S BR SRR,
40 Yaleurs. ST, JREE PR 55 TR _'_:1_!_ — .
e R S e B e L S
30 L:Tx:tz o —'—’UQ‘ ‘}—i—ai J‘&‘i‘""—j_’f‘t:' - '
</ L o ¢ i
21 f
::\!"akun. L!;—“ e = ?ﬁ . ——t - ]
oms. SIS A—T - R i 1?- e — i
30 Chaut XD ﬁ;d:il @ o = o
- e -




i

1

-

|

40 Valeurs

) 10 ‘.(T'.:.‘l'."i’\}#::,(;m_. e e e

30 Cuant, & '

"o 00— —> O i ___.’.._’.. '_Ol_g~d—- 2l
v -

Ao Yaleurs,~{j—— - - o B P — S
39 Ceants ”Ed.\;‘_:_j—_:j?]d ':3';:,‘__; L?ﬂ;';:j_“]—; _E‘_JE_;‘:!;

49 Yaleurs,

G P T et 1 1 = e i o S B B
s e 5‘__1'_,'___.,5 - ;:-.%dll e

-
190 Yaleurs. .. F - T Y
20 Nous, == I 1 e e i B e e ..;-J
40 ch:l"[. :) ) ‘__‘__.-1___. A_}l_‘__—_Fa .La- e _,.J......_ P 6,_-0—1..__._.

} Exercices de valeurs.

e

-%
cagis ot e

P —ter =

s s £ s ot Sae

R AT e S e T M e R 3 =~

i cam . S ataeso

R o o i e T e —
T ::7:13:._{:%_ | -:i;:—i;—!—iz— -9 —9—]

10 bt 12 13

IR e S

14 15 16 17

e -
Hido-g—we il vo—=—99:

ARG ST | R Lo 2:1._.__ o :
e | [ T s ot

L S 23 Bl
@ e e B Mt E‘JL_;;__:C::EE‘S :




— T T Y TP L g S ye———

16

Exercices mesureés.

10 Yaleurs.
:J :z'."..’u @- e e —*‘1_: O'L j—q;—EP -h -—_1——_::-3:1

40 Yaleurs, T i B

20 Noms, e e Y ot My T o g .
39 Chaut. '_1:‘.'_ "'—; e | —d—;l_J_;ﬂ‘_ - Qi 1

i

40 Yaleurs, -
20 Noms, 2IEs

EWREIAY =4 A bex, IS S e Sy l;‘ 2
R e B e e s
- o

40 Yalears. O

0 Nows. N O e 4 ]____J':n e
:Ot!.hanl. @_j:_:i_{" * ]’":a:a‘—;i‘t“— —L '—"—-—Jl—l‘j—a—_—ﬁ#»_

10 Valeurs

i gy-—— s e |

1o \‘alenrx.—ﬂ . (SRR

20 Noms L e 1 i , K A ool Dot 1 [0 _ 25| { /R ik
30 Chant, -{:*—_—‘ g9 Ea —@- f_'l—_—j F—pwl-d—G—e _-j:}-»--o-—w-w
.

123

;o :’aleurs. G ’1’_ - B et o = j -~
0 Noms. ——— I E B e B B B - ‘ N — | : .:: =
30 Chaat, @—“" l;%:,:‘ " T '";",‘:\;‘%(;!_ﬁ =

19 Valeurs. .
90 X ‘ ea ',",' i — ___':: ke B ey
o (aa-“- f—‘ﬂ—-A—*‘-f e e e

o4 )

'j___‘;: i o) B el om i

i o =

33
40 hleun._n 1
20 Noms, —
30 Chant. SRR

¢
e\
‘%-nk
Ul

%
0
AV haix

1o Yaleurs.

20 Nows, TR S d i %_ﬁ_h_; P 25 i P .
30 C;:'usl. o e -ﬁ_—_—-ﬁ —---;l— -~—‘._; 1..‘1.—‘@__5‘____;_ = .i
- - [~

Le st se place sur la troisieme ligne #
-

Le do se place dans le troisiéme interligne ﬁ

L%




T I TR 2 TR S T E TS ST s

T TR T e T TR SO YR

i e T T Tt A s e e o m 3 S X ——— e

=1
« 1

REiis

e
[%
| |
1 1
'é'-
1
-. L
\od |
--
i :
4
o—f*
-
==t
)
=y
O g o
_L!
7
. 7
TR L%
{ i
~o~

F_. Xi=
L
P

4035 ol - W v 4 _... Al bl s i _

.le e e 4 ) ol % ale _._._ L

s i Y | & $ _.l, 1_. Er ~

S E |IN <k “Fert (L v (e (el L &

.MM » Y o ﬂ! - S o Q. _ L d .M.u %

23 M | Hi == o i A S
- L TR A
. = ﬂ M _D_l ﬂl- 13 ..IL JW ] TR wﬂl ﬁ@l = , 0T.
gz 1] Tj i m™ [N il (8H ¢ 12 M
3 o il 1 . .- e
4 m lm 1_4 ol el By “_ £ ._ - = 0 ._.. -1_1- q_u_ﬂd
3 I | 311 T _ al & _ e 23]
= | 9| oitelel ! +He e 3 ols AN o

1y o | _._..4 2 § -.T
5 L SRR 1 e
: oo 11 1 VS 1 L & |
AT ol ol e _;J =10 2l =8y sl m__.w,_h |1

- Heh Heb Ueh Heh HEh Heh b deh b  des 4e

EEEEL" ©CEEERY FFERE- FEFRL  [EEEL " FFTT): e CEREN SCRERE. ~REPFR @ Eerr



18

19 Yaleurs,~} L
20 Xoms, @-- —ef Cli B bR~ 2 ==
il e P P e e R
4,2 ;alenu. O —J—- é

oms, ~ | ¢ o qj- - e WS REERE]
30 Chaut, @—;&Zﬁa -':;:d:E!Z S E ﬁ E.'_'l

88
40 Valeurs.{ P Y250 . O
2L 429—0?85& E—se et =
49 Yaleurs, u x ot
20 Xoms. o ——i ol = - .
30 Chant. @:_1;—@_;_9:&—‘“‘ —J__d_,l -91 = f:“ -
- - -

10 Yaleurs. i Sy -
0 Sy S i e B O P e - {57 Y] YR {2
R e e S T e e ¢
10 Yaleurs,™ _— :‘ o Bl by S e
e ey fj:;Ef‘”? e

40 Yaleurs, - 1 g5 J
20 ) < ,- - j:
30 Chant. @ —_15 L'ES_:_LQ [

i
U
L
Ry
s
EY
[‘l

40 Valeurs.~! 2 I ? i 7
20 Noms. i 4 ) —
39 Chant. o — ‘g‘_;'i

-

40 Yaleurs,

20 Noms,
30 Chant.

':F;P

PREMIERE

PARTIE.

= —tF:’Tf:iag;{q__!._-t.;_gzt

1 —J’“

:} B:’;k Tglt‘_d‘ e e

10 Yaleur:.

20 Noms, ——

30 Chant. et
-~

DEUXIEME l‘Al\'l‘l E.

{0 Ya'eurs. G e
29 Noms, ? —
30 Chaut, F‘_—"

o/

40 Yaleurs 1’}

i « 20 Xoms.

Ty ::j—_- i_-a—’PI a_-;;::j'— S
S =% o 2
Exercices mesures
)
l J [
= - — B e B 2
e S P —y—e—*]

$0 Chant. Ldl_i J_._!"‘ﬂ,“(’”




——
—
e

]

L —

49 Yaleurs, i 1 rezeral FESE 5 R TR ) | a

i, G e e SiEEaEr s
N

19 Yaleurs. =0} QLTI T | i i

20 Noms, = '—j__t :::t:: _.!_ ! + ‘ ) " :

30 Chant, _____i_‘.. -g— - o—y -‘.! 0'

2 10 Raleuu —t i) e

« 20 Noms - {-—1 e |
39 Chaat. 3‘.7\4__1_‘_,_1“ ; ,!_J-_L__‘J_j____dl_t‘_‘:__‘i

5

n N
A0 Yaleurs.~V/ 1 I |pU 1 T )

5
20 Noms, ﬂ(\—ﬁ—‘o-ﬁ‘]:i—d-‘::j_-_a_‘_p o | -

3 Chant. 2 — g

7 i
40 Vaieurs, D e R e
3. 20 Noms, &W—o o : .jj... \:__ L
3 Chant, o L st L £ | o, e 1 3
s, N
40 Yaleurs, u &
20 Nomws, .
39 Chant, @5—3?

d,!—'

Lorsqu’on veut prolonger un son d’une mesure dans la mesure qui
suit, on joint les notes par une liaison — ; dans ce cas on ne répéte la
deuxiéme note ni en lisant ni en solliant.

Exercice mesuré.
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La noire suivie d'un point (ce qui augmente de moiti¢ sa valeur) vaut
trois croches.

—ﬁ\i Noire pointée vaut autant que trois croches.
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Exercices de valeurs.

On éerit plus souvent de celte douxitme maniere, ex, 2.
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Exercices d'intonation.

(Voir les observations générales page 4.)

: »
Dans les exercices suivants il faut prendre le ton assez bas pour que
toutes les voix puissent faire le mi.
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Exercices mesurés (Récapitulation).
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Exercices de valeurs.

2

Le demi-soupir ¥ dure autani que la croche. Ne pas le confondre
avec le soupir 3, qui vaut une noire.
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Exercices d’intonation.
(Yoir les observations générales, page 4.)
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Le diéze #, placé devant une note, ¢léve le son d’un demi-ton. Le
bémol P, placé devant une note, baisse le son d’un demi-ton. Le
double-diéze x hausse d’un ton la note qui n’est pas déja diézée et d'un
demi-ton seulement celle qui est déja diézée. Le double-bémol PP baisse
d’un ton la note qui n’est pas déja bémolisée et d’un demi-ton seuie-
ment celle qui Pest déji. Le bécarre Y détruit Peffet du$, du b, du x et
du pp, il wa d’effet que dans la mesure ot il est placé.

Il y a dans la gamme naturelle, dont nous nous sommes servi jus-
qu’ici (do, ré, mi, fa, sol, la, si, do), 5 tons et 2 demi-tons. Les deux
demi-tons sont entre mi et fa et entre si et do, c'est-d-dire entre la
A troisitme et la quatriéme note de la gamme et entre la septiéme et la

huitiéme.
» Au moyen des # et des P on peut éerive cetle gamme diatonique en
la commencant par la note que 'on voudra, soit par sol.
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Exemple ié;‘gfifﬂ‘i" ,{ ——=17 Marquons par ce signe _ les
Y 1 3 5 a4 5 6 7 8 2demi-tons; ilsse frouvent entre
si et do, et fa et sol. Il faut hausser le fa d’un demi-ton afin d’avoir un

ton de mi a fa et un demi-ton de fa & sol, :
on de mi a fa et un demi-ton de fa & sol. _p ,_J_#E._r_

——-u—] — e
On Péerira done comme suit : ﬁfﬁ—r—[o—f ==

>, |

Les # et les p qui appartiennent & la gamme que 1'on chante s’appel-
lent constitutifs ; ils se placent & la clefet ils affectent tous les sons du
méme nom et a toutes les octaves.

Si Pon écrivait toutes les gammes comme nous venons de faire pour
la gamme de sol, on verrait apparaitre les diézes dans Pordre suivant :
fa, do, sol, ré, la, mi, si, et les p dans lordre inverse : si, mi, la, ré,
sol, do, fa. Voir explication théorique, pages 73, 74 et 75.

Lcs#et les P qui n'appartiennent pas a la gamme que 'on chante
s'appellent accidentels; ils nont d’effet que dans la mesure ou ils se
trouvent placés.

TABLEAU DES GAMMES MAJEURES.
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Remarquez
au-dessus du dernier diéze. 2° Que la gamme de fa a

: 10 Que le ton de la gamme est toujours un demi-ton

un bémol. 3o Que

dans les autres gammes bémolisées Pavant-dernier bémol aflecte la note

fondamentale de la gamme.

Ces gammes noflrent pas de difficultés pour le chant; elles sont en
tout semblables & la gamme de do. — Exécutez pour exemple les trois
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Exercices d’intonation
sur les diczes et les bémols accidentels.

Le maitre chante tous ces exercices sur le méme ton et les éléves
répétent, c'est-d-dire en faisant le sol sur le méme ton que le do, ete.
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Exercices d'intonation.

(Voir les observations générales, page 4.)

Exécuter comme il est éerit , le maitre chante, les éléves répétent.
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Exercices mesurés.
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Les éléves peuvent étudier maintenant, concurremment avec la mé-
thode, les exercices d’harmonie (pages 76, 77, 78, 79 et 80), afin d’ap=-
rendre @ chanter & plusieurs parties. Ils peuvent aussi commencer
‘étude de cheeurs faciles et & plusieurs parties ; on aura soin de trans-

poser en clef de s

ol celles qui seraient écrites en clel de fa, ou de faire

de suite étudier les exercices sur la clef de fa (pages 46 et 47) aux éléves

chantant les parti
Lorsqu’on veut

es de basse el de baryton,
diviser un temps en trois parties, on emploie le triolet,

que 'on représente par trois croches (ou leur valeur) surmontées d’un 3
pour indiquer la division tertiaire.

Exercices de valeurs.
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Exercices de valeurs

sur la double-croche ﬁ ou ﬁ; le silence équivalent est :],le 1/4 de
soupir.
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Lorsqu’il y a deux points aprés une note, le premier vaut la moitié

de la valeur de la note, le second la moitié de la valeur du premier

point (voy. ci-dessus, exercice 41)
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Exercices d’intonation

a faire exéculer auw commencement de chaque lecon.

Le maitre chante : 1° en disant les notes, les éléves répétent; 2o en

vocalisant, les éléves répétent; 30 le maitre vocalise, les éléves solfient
sans cahiers.
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- MESURE A TROIS TEMPS.

Elle g'indique par un 3 ou par 3/4. Gette mesure renferme trois noires
ou une valeur équivalente. Faites baltre cette mesure comime lindique
3

la figure Tl \’f .

l Exercices de valeur.
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Exercices mesurés.
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MESURE A 2 TEMPS.

A i T 2
La mesure & 2 temps s'indique par 2/4; la battre comme P'indique
la figure. Cette mesure renferme deux noires ou des valeurs équi- T ;

valentes.
Exercice de valeur. ‘
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MESURE BREVE A 3 TEMPS,

Cette mesure s’indique par 3/8. Elle renferme trois croches ou 3
valeurs équivalentes. On la bat & 3 temps vite en prenant la croche
pour unité, et plus souvent & 1 temps en ne marquant que le pre- ? -
mier temps et levant les deux autres, comme lindique la figure.
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MESURE 6/8.

(Yest une mesure ternaire. Elle se bat 4 2 temps. Il y a trois croches
par temps. La premiére note de chaque triolet est forte, les deux autres
sont faibles.
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Exercices mesureés.
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CLEF

DE FA.

Remarquer que le nom des notes, comparé & celles de la clef de sol,
se trouve une ligne ou un interligne au-dessous. Voir pour la hauteur
relative des sons, le tableau des voix, page 71.
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Exercices d'intonation.

(Voir les observations générales, puge 4.)
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TABLEAU DES GAMMES MINEURES.

Nota. Ces gammes s’exéeutent en montant comme en descendant. Les
exccuter en montant de gauche a droite, et redescendre de droite &
gauche. Voir page 75 I'explication théorique des gammes mineures.

/
Tt AN s e /2100 ton /2 l/!lon

e

Gamme de LA mineur =@ ]
correspondaut & DO majenr é——_i J’
7 1
n

Type de toutes les autres.

Gamme de M1 mincur e e e e ‘=P——;;-—'—‘:r'
correspondant & SOL majeur. (5} ;‘ i__':‘_. {' L—/! L
Gamme de SI mineur ﬁ" : o] ,’
correspondant & RE majeur. \.\JU <) i ’} ; i‘_, — ]
-; -‘._/
i ol ki S
Gamme de FA % mmcur@' ey s s
correspondant a LA majeur, ) ‘v'_l, ] L s = ;
Gamme de DO £ mineur %ﬁ#ﬁ — ]
< i i, 4 L4 b
correspondant a NI majenr, SE -‘,. J‘ " ¢ o =i {
. » /—
Gamme de SO, #mm. %#—ﬁ ] t N PRl A
correspoudant & S1 minenr, \‘ S ""# ‘l ’I_, o f f ! -f’j‘ >

SV $

.

g

S,

AN I, 7 i MDA A & B

T R T e Ry,
e 4 s - el o et T
4 { Y




















































fe mouvement au commencement

métronome pour cette valeur.
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du morceau et aux endroits ou il est

modifié par une note suivie du nombre doscillations que doit donner le

L L

Grave, « « « «
5 LT o s anoiibleh s
o0 TTRNT A% e e Reics e issta e

R Larghello. « o« oo v oo

Adagio « -« o+

Canlabile. . .

Andante. « « « o + -« < s
Andanlino
Moderalo .

Allegrello. o o o v o o -
Allegro . « « o o &
VAVUCL @ « oo, 0ie « o 270
DRSO Tt rs Istial e taria %o

Prestissimo. « - o « + « «

D)

reprendre le 1¢r mouvement.

i ! Pianooudolce. « « « o s o s
Crescend0. « o« » o v 0 o0 s

i Crescendo poco @ poco .« . .

Sforzando ou rinforzando . .

Smorzendo ou diminuendo «
Decrescendo . . . . e v oc 0

n
Exemple : %-_

D'autres auteurs indiquent les mouvements par des mots ilaliens §
voici ces mols et leur signification francaise.

Mouvements lents.

e s e saG LA V.Co
. . Large el triés lent. Sévere.

erese. ou ==
Eresc. poco @ poco.
Sf. ou rinf.

Smorz, ou dim.
Deerese. ou ==

afe—rief’
{Ep—e—
e/

Lenlement.

Diminutif de large, moins séyére que large.
A laise, lentement et posément.
Lentement avec grace.

Mouvements modérés.

Sans trop de lenteur.
Moins lent que 'andante.
Modéré.

Mouvements vifs.

Vivacilé modérée et graeieuse.
Gai, vif.

Vil.

Vif, rapide.

Tres vil, impétueux,

Les mots ad libitum ou a piacere signifient : & volonté ; on ralentit
ou I'on presse le mouvement jusqu’aw mot 10 tempo indiquant qu’il faut

Des nuances.

On appelle nuances les différents degrés de force donnés aux sons.
Tls s'indiquent par des mots italiens ou leur abréviation dont voici la

signification.
MOTS ITALIENS. ABREVIATIONS, SIGNIFICATION.
Pianissimo « « + « o v o 0 oo - PP Trés doux.

P Doux, faible.

En renforgant le son.

En renfor¢ant peu a pew,
Renforgant toul a coup.

‘;1-" Mezzo forle. - o « o - 0 ¢ v - : Mezz. [ ou mf. Demi-fort.
B O L s teraie s abie e e unie 13 Fort. A
Forlissimo .« « o o« o o0 0 Ir. Tres fort.

En affaiblissant.
En diminuanlt.

T T T TR T e i e - = - 3
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Des termes d’expression.

Ce sont des mots ilaliens qui s’ajoutent & ceu
pour leur donner un caractére spécial.

TERMES.

SIGNIFICATION.
L SOSINUL0, s 5 g re, 0inrs

- Donne aux mouvements lenls un caracle
soutenant el lianl les sons.
Donne aux différents mouvements un ca
jestueux.
Grazioso ou affectroso
ou @moroso . . . .. . Donne aux mouvements moder
Agilato oumosso , .. . Donne aux mouy
animeé,
Assai-combrio ou vivace Donne aux mouvements vils un caractére britlant.
Scherzando. . . . .. .. Donne aux mouvements vifs
plaisanterie,

Maestosors sl e ity

es une leinte gracieuse.

Con expressione ou con

CTPTCSSe o o o o o o . . AVEC eXpression s’ajoute ordinair

ement aux mouvemen!s
lenls,

Des agréments ou ornements du chant,

On appelle agréments certaines notes qui ne sont pas indispensables
4 la phrase musicale et ne comptent pas dans la mesure, et que P'exé-
cutant peut omettre ou varier. On les éerit en caractéres plus petits,
L’emploi modéré de ces noles peut ajouter du charme a la mu
Pabus est fatigant et nuit & Peffot.

Les principales sont ; Vappeggiature, le grupetto , le mordant, lo
port de voiz, Vanticipation , le trille et le point d'orgue.

sique ;

Appoggiature,
Petite note placée un demi-ton ou un ton au-dessus ou au-dessous

3\

d’'une note & laquelle elle emprunte une partie de sa durée, ordinaire-
ment la moitié.

() .
L) ! 4 — Z
Appoggialure. . ‘:' (D_ :'_*é'-_.___ = :;J_:g e Ti“_ j
) i
f

Bifatoih Jeag i

Si la petite note est coupée par une bharre transversale, elle se fait le

plus vite possible et ne diminue que d'une quantité presque inappré«
ciable la valeur de la note qui la suit,

x indiquant la mesure

re de gravité en

ractére noble el ma-

ements vifs un caracltére passionné, agilé,

une leinle de légérelé, de
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On T'appelle alors appoggiature brisée.
11y a des appoggiatures doubles et triples, comme dans les exemples
suivants :
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Grupetto.

On appelle ainsi une appoggiature de quatre notes qui s’exécutent avee
rapidité. Il y en a de deux espéces comme dans les exemples suivants :

:—_8::%%;}73%;—,0-——@;&}-- “a—“’f:{j—‘—“l:“.:ﬁ o 'lj?-f
et e e 5
Le grupelto est souvent indiqué par ce signe c. placé au-dessus ou
au-dessous de la note ordinaire. On fait alors le grupetto avant, aprés
ou méme au milieu de la durée de la note ordinaire qui, dans ce cas,
se décompose en deux parties égales.

knd]

6 et
Eeriture . 7S =
S/ |
g N
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Mordant.

Le mordant s’indique par ce signe ~~ placé au-dessus de la note ordi-
naire ; il indique une appoggiature de deux notes qui se doivent exé-
cuter le plus vite possible,
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Il faut aceentuer fortement la premiére des petites notes.
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Port de voix,

Maniére d’articuler des sons. On doit les unir par une liaison du go-
.. sier. Il s'indique comme I'appoggiature brisée.
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Anticipation. ]

Elle consiste @ Oter & une note ordinaire une partie de sa valeur que
I'on remplacera par Punisson de la note suivante:
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Nora. N'user que rarement de ces deux derniers ornements, 'abus ote toute grice
el toute distinction au chant.

Trille ou cadence.

Succession alternalive et rapide de deux notes. Il s’indique par t» placé
sur la note. EXEMPLES :
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Quand il est précédé d’'une appoggiature, le trille commence par la
note indiquée par appoggiature.
t7'
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L'abus du trille est de mauvais goit.

Foint d’orguae.

Il s’indique par ce signe ~n. 11 marque une suspension plus ou moins
longue de la mesure. 1l se place: sur la derniére note d’une phrase mu-
sicale et en prolonge la durée; ou sur un silence avec le méme effet,
alors il s'appelle point d’arrét; ou sur 'avant-derniére note d’une phrase
musicale; il est alors genéralement accompagné de divers ornements ou

traits; il s’appelle dans ce cas point final ou cadenza.
) IO )

=

2 g ; e
e e e b o
</ 3 ' 4

0. %

'
n +
- | 1o . Ji“.

QL

LD

Qi

| i | i | - 55 ] A
E@:& & B it WA s s L i |
ir

Du point placé au-dessus des notes ou staccato
(Adétachd).

Lorsqu’une note est surmontée d’un point allongé on ne lui donne que
le quart de sa valeur.
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Des reprises.

On appelle reprises les différentes parties d’un morceau, elles sont
séparées par deux grosses barres 33

Lorsqu’une premiére reprise doit étre exécutée deux fois on place
deux points & la gauche des barres 33

Lorsqu’une reprise qui n’est pas la premiére du morceau doit &tre
faite deux fois, on met deux points 4 la droite des barres qui indiquent
le commencement de cette reprise , et deux points 4 la gauche des deux
barres qui indiquent la fin de cette reprise.

1re reprise, 2¢ reprise,
doit étre faite deux fois. doit étre faite denx fois.
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Des renvois.

(Pest un signe qui indique qu'il faut recommencer & I'endroit on se
trouve un signe semblable.

Voici les plus usités if; ) ou ces mols al segno.

Les mots italiens da capo ou leur abréviation D. C. placés aprés la
derniére reprise d’un morceau , indiquent qu’aprés cstte reprise on doit
recommencer le morceau jusqu’au mot fin.

Quelquefois le mot fin est remplacé par un point d’orgue placé sur
les deux barres de la premiére reprise.
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Lorsque le renvoi n'est pas au commencement du morceau, on recom-
mence 4 partir du premier signe jusqu’au mot fin.

Il faut remplacer la premiére mesure par la deuxiéme lorsqu’on fait

Fin.
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la reprise indiquée ainsi:

fre fois.

2¢ fois,
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Accolade.

On appelle ainsi un trait perpendiculaive que joint deux ou plusieurs
parties que I'on dott exécuter en méme temps.

Les voix qui donnent les sons les plus aigus sont nommées voix de
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Classification des voix.

soprano (voix de femmes et voix d'enfants).

Les voix d’hommes sont appelées ténor,

baryton et basse.

Etendue générale des voix humaines.
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Etendue particuliére de chaque espéce de voix.
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Les voix ont rarement toute I'étendue indiquée ici.

Nora. Lorsque les voix de ténor exéeutent la musique éerite clef de
sol, elles produisent naturellement les sons une octave plus bas qu'ils
ne sont écrits. On écrit maintenant presque toujours la voix de ténor
sur la clef de sol.

Classification des voix de femmes et d'enfants,
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Lorsqu on fait exécuter par des voix d’enfants des cheeurs écrits pour
voix d’hommes, le premier soprano exécute la partie de premier ténor, .
le deuxiéme soprano celle du deuxiéme ténor, alto la partie de baryton, =\
le contralto la partie de basse. ‘
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Formation des gammes majeures.,

La gamme est formée de deux parties semblabloes : do, ré, mi, fa et
sol, la, si, do, appelées tétracordes.

Du do au »¢ il y a un intervalle d’un ton; du ¢ au mi il y a égale-
ment un ton ; et du mi au fa, un demi-ton. S

Chaque note de la gamme peut étre augmentée ou diminuée d’un

demi-ton ; formons les deux tableaux suivants qui comprennent ’en-
semble de toutes les notes musicales :
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De la comparaison de ces deux tableaux, il résulte qu’un do # et un
ré p sont identiques; il en est de méme d’un ré# et d’'un me l?; d'un
fa # et d’'un sol P, ete.. .t
Il y a donc en réalité 12 notes différentes en musique ; ce qui se voit.
trés bien sur le clavier de I'orgue ou du piano.
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Sur chacune de ces 12 notes on peut former une gamme semblable &
la gamme de do ou gamme modéle. Cette formation ne présente
difficulté.

Formons une gamme en partant du degré sol; nous écrivons la série
naturelle des notes :

sol, la, si, do | ré, mi, fa, sol.

Comparons les deux parties de cette gamme au tétracorde do, ré, mi,
fa, c'est-d-dire voyons si les intervalles sont successivement : d'un ton,
d’un ton, d'un demi-ton. Le premier tétracorde sol, la, si, do n’a pas
besoin de vérification, puisqu'il est le méme que le second tétracorde de
la gamme de do. Examinons le second : ré, mi, fa, sol,

Du »é au mi, ¢’est-d-dire du premier au deuxiéme degré, il y a un
ton, ce qui est bien; du mi au fa, c’est-d-dire du deuxiéme au troisiéme

aucune:

___ degré, il n’y a qu'un demi-ton, ce qui est fautif; du fa au sol, c'est-i-

" dire du troisitme au quatridme dewré, il y a un ton et il ne faut qu'un
gre, 11y q
demi-ton. L'intervalle du deuxiéme au troisiéme degré étant trop petit ,

1 Nous parlons comme musicien et non comme mathématicien. Il nous parait inutile d'en-

trer ici dans les explications relatives au comma, la distinction entre do g ctré b dtant pure-
ment théorique, :
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haussons le fa d’un demi-ton au moyen d'un ﬁ, et nous aurons mi, fa #,
intervalle régulier, un ton, Par cette modification, intervalle du troi-
sitme au quatriéme degré se trouve également ramené & un demi-ton.

Voila pourquoi il y a un fa ﬂ dans la gamme de sol majeur.

On prouverait de la méme maniére que la gamme de »¢ a deux diézes,
celle de la, trois diézes, ete. ...

Les éléves devront écrire toutes les gammes,en les analysant comme
nous venons de le faire pour la gamme de sol.

Génération des gammes majeures.

La succession des gammes n’est pas arbitraire ; toutes se suivent par
ordre de quintes ascendantes (On appelle quinte un intervalle de sept
demi-tons). '

Voici cet ordre : do, sol , »é, la, mi, st, faﬁ, do#, sol#, réﬁ, laﬁ,
mi § si § qui n'est autre chose que do. |

Chacune de ces gammes a un diéze de plus que la précédente. Ainsi
sol a un diéze; ré en a deux, la trois, mi quatre, si cing, fa # six, et
do # sept.

Comme il n’y a que sept éléments dans la gamme, on a été obligé,
dans la pratique, de s’arréter a do # qui a toutes ses notes diézées.

Total huit gammes qui sont : do , sol, »é, la, mi, si, faﬂ, do ﬁ

Pour obtenir les quatre qui manquent, on a procédé par quintes des-
cendantes, et on a eu ainsi: do, fa, st b, mii?, lal?, réb, solp, do b,
fab, sipp, mibp, labp et »éhh ou do.

Formons la gamme de fa:

fa, sol, la, si | do, ré, mi, fa.

Le second tétracorde do, »é, mi, fa, étant semblable au premier de
la gamme de do, n’a pas besoin d’étre vérifié. Examinons le premier :
fa, sol, la, si. On voit que du troisitme au quatriéme degré, c’est-i-
dire du la au st, il y a un ton, et il ne faut qu'un demi-ton. Baissons le
si d'un demi-ton au moyen du bémol, et le tétracorde sera régulier.

On trouverait de la méme maniére que dans la gamme de sil?, ilya
deux bémols; dans mip trois, dans la p quatre , 7P cing, sol P six et
do P sept.

Ces sept gammes bémolisées sont les seules en usage, en raison du
nombre des éléments de la gamme qui peuvent étre altérés.

Remarquons dans la formation des gammes que, pour les gammes
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diézées, le deuxiéme tétracorde de chacune a servi de premier & la sui-
vante, et que la rectification de chaque deuxiéme tétracorde a nécessité
I'adjonction d’un nouveau diéze.

Pour les gammes bémolisées, c’est I'inverse qui a lieu. Le premier
tétracorde d’une gamme quelconque de ce dernier ordre a servi de
deuxieme 4 la gamme suivante :

Gamme dc\du nmajeur :

do, ré, mi, fa | sol, la, si, do.

Gamme de fa: Gamme de sol :
— S r . ¥ . T 2ar Q
fa, sol, la, sip | do, ré, mi, fa. | “sol, la, st, do | ré, mi, fa ﬁ, sol.

TABLEAU composé des gammes diézées et hémolisées : 'une des séries
commencant & gauche et 'autre & droite.
Ia# mi # si#

la | mi| si /‘aﬁ do#'sol‘f}b ré#
e | 1abb i bhisi bp fah|doblsolh| reb | 1ap|mib| sip | fa | do

Voir les gammes majeures aux pages 28 et 29.

do | sol | ré

Gammes mineures.

La véritable gamme mineure serait: la, si, do, ré, mi, fa, sol, la,
en montant comme en descendant.

A cause de sa dureté, cette gamme a été modifiée par introduction
de la note sensible, ¢’est-d-dire du demi-ton de la septiéme 4 Poctave.

Cette gamme modifiée a donc une formation toute logique et sert de
base aux régles de ’harmonie concernant les tonalités mineures.

L’intervalle du sixiéme au septiéme degré constitue une seconde aug-
mentée. La seconde augmentée admise théoriquement est bannie en
pratique, surtout dans le chant.

Pour supprimer cet intervalle dissonant, tout en conservant la sen-
sible, on a rapproché le sixiéme du septieme degré en altérant le fa.
(Voir la gamme de la mineur, page 49.)

Il résulte de celte modification, que la deuxiéme partie de la gamme
mineure est tout & faitanalogue & un tétracorde majeur, mi, fa.ﬁ, sol.#, la;
afin d’atténuer cet effet majeur, on est convenu de descendre la gamme
comme l'indiquent nos exemples (page 49) établissant ainsi une compen-
sation par exces.
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Premicéres notions de P’harmonic.

Accords majeurs de trois sons.

En réunissant le premier, le troisitme et le cinquitme degrés d’une
gamme majeure, on obtient un accord appelé accord de trois sons

Ainsi do, mi, sol, exécutés simultanément forment accord de trois
sons établi sur le premier degré de la gamme de do. Le premier degré
sappelle note fondamentale ou tonique; le troisitme, tierce ou mé-
diante ; le cinquiéme quinte ou dominante.

Chacun des trois éléments de cet accord peut successivement occuper
le dernier rang. Ainsi I'on peut avoir do, mi, sol, ou mi, sol, do, ou
sol, do, ma. :

On peut aussi doubler 'un ou 'autre de ces éléments ; mais on double
de préférence la tonique.
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Pour donner de l'extension au systéme de ’harmonie, on a joint &
I'accord du premier degré celui qui est formé sur le cinquiéme de la
méme gamme. Dans la tonalité de do majeur, ¢’est accord de sol qui
se combine directement avec V'accord de do; ce choix s’explique facile~
ment quand on se reporte au tableau de parenté de la génération des
gammes, page 75.
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On combine aussi directement avec do I'accord formé sur la quinte en
dessous ou quarte en dessus, c’est-d-dire 'accord de fa.
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Ex. 4

Combinaisons des accords établis sur le premier, le cinquicme et le

quatriéme degré de la gamme majeure, la gamme de do étant prise
pour modéle.

La tonique n’est pas toujours & la basse : 'un des deux autres élé-
’ v v s o Mo v Q A1 1
ments de 'accord peut occuper le rang inférieur,sans préjudice pour la

nature de 'accord.
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Faire transcrire et chanter & quatre parties les exercices1, 2, 3, 4,5 et
1011 e L . .
6, dans tous les tons majeurs. Lonsc.lu il n’y a que trois parties, les
basses et les barytons chantent la partie Ja plus grave.

Accords mineurs de trois sons.

Dans les gammes mineures, on forme également un accord de trois
sons sur chaque tonique.
En i mineur, cet accord est la, do, mi.
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Sur le cinquiéme degré de la gamme mineure, on forme aussi un ac-
cord de trois sons dont les éléments sont pris directement dans la
gamme. Cet accord s'allie avec celui de tonique. Dans la gamme de la
mineur, cet accord est mi, sotﬁ, st.
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Sur le guatritme degré de la gamme mineure , on forme encore un
accord de trois sons qui se combine également avec I'accord de tonique.
En la mineur cet accord est ¢, fa, la.

Ex. 9.8 L T T

Combinaisons des accords établis sur le premier, le cinquicme et le
quatriéme degré de la gamme mineure. La gamme de la étant prise
pour modéle.
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Faire transcrire et chanter a quatre parties les exercices 7, 8, 9 et 10
dans tous les tons mineurs.

Accord de septiéme dominante dans les tonalilés majeures.

En ajoutant & laccord de trois sons du cinquitme degré une fierce
prise dans la gamme, on obtient un accord de quatre sons appelé
accord de septicme dominante.

Ainsi Vadjonction d’un fa & Vaccord sol, si, ré, dans la gamme de
do , produit 'accord sol, si, 7¢, fa. Get accord sappelle accord de sep-
tieme, parce que du sol au fa il y a une septiéme. On le nomme domi-
nanle, parce que sa fondamentale sol est la quinte ou dominante de
la gamme de do. Cet accord peut se prendre dans diverses positions , et
chacun des quatre éléments qui le composent peut oceuper la place su-
périeure. On en supprime aussi quelquefois la quinte et méme la tonique
dans un chant & deux voix,
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L’accord de septiéme dominante est toujours suivi de 'accord de
tonique.
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La septiéme jouit de cette propri¢té remarquable qu'elle tend toujours
n a descendre d’un demi-degré (d'un demi-ton) dans la résolution de Pac-
O cord de septitme sur 'accord de tonique. Ainsi, dans exemple ci-des-
sus, la septiéme fa descend invariablement sur le mi ; la tierce s¢ monte
toujours sur le do.
Exercices d'application a quatre parties.
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Faire transcrire les exercices 11,412, 13 et 14 dans {ous les tons ma-
jeurs, et les faire chanter.

Accord de sepliéme dominante dans les tonalités mineures.

Les mémes faits se produisent dans les tonalités mineures. Ainsi sur
mi, quinte de la gamme de la mineur, on forme un accord de septieme
en ajoutant une tierce & 'accord de dominante déjd connu, mi, sol ﬁ, st.
Cet accord de septiéme est mi, sol# st , ré. 11 fait sa résolution sur 'ac-
cord de tonique, ¢est-i-dire, dans le ton pris pour exemple, sur I'accord
de la mineur
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Exercices d’application.
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Faire transecrire les exercices 15, 16 et 17 dans tous les tons mineurs
et les faire chanter.

Ces exercices d’harmonie sont trés propres & familiariser les éléves
avec les tonalités majeures et mineures, et 4 leur donner une idée
exacte de la distribution et de 18{“!:11711}‘9}19 des parties dans un cheeur,
L’étude de ces exercices con lii\t‘\i’zip&dém’eht\f:i la honne exécution des
cheeurs & plusieurs varties. / o
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